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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO E
CULTURA - EPPEN - CAMPUS OSASCO DA UNIVERSIDADE

FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 09 DE DEZEMBRO DE
2021

Aos nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte-um, nesta cidade de Osasco, à
Rua  Ange l i ca ,  100 ,  na  Sa la  V i r tua l  Goog lemeet ,  l ink  de  acesso :
https://meet.google.com/beo-uowi-hbb , reuniram-se os senhores membros da Câmara
de Extensão e Cultura - Eppen - Campus Osasco da UNIFESP, sob a presidência de
Prof. Dr. Alvaro Luis dos Santos Pereira. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr.
Alvaro Luis dos Santos Pereira (Representante de Direito), Prof. Dr. Douglas Mendosa
(Representante  Docente),  Sra.  Elissandra  Oliveira  da  Mata  (Secretária),  Prof.  Dr.
Fabio Alexandre dos Santos (Representante de Ciências Econômicas), Prof. Dr. Fabio
Luis  Barbosa  dos  Santos  (Representante  de  Relações  Internacionais),  Profa.  Dra.
Francielle Santo Pedro Simoes (Representante do Eixo Multidisciplinar), Prof. Dr. Jose
Osvaldo de Sordi (Representante de Administração (suplente)), Sra. Lilian Bispo de
Oliveira (Representante Tae), Profa. Dra. Pamila Cristina Lima Siviero (Representante
de Ciências Atuariais), Profa. Dra. Tais Pasquotto Andreoli (Representante Docente),
Sra.  Tatiana Travassos de Menezes (Vice-coordenadora da Câmara de Extensão e
Cultura). Justificou ausência: Profa. Dra. Claudia Terezinha Kniess (Representante de
Administração) que foi substituída por: Prof. Dr. Jose Osvaldo de Sordi (Representante
de Administração (suplente)).  Não justificaram ausência: Profa. Dra. Laura Calixto
(Representante  de  Ciências  Contábeis  (suplente)),  Sr.  Leonardo  Ramos  da  Silva
(Representante Discente), Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do
Campus Osasco (convidada)), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Representante de Ciências
Contábeis).  Participaram da reunião como convidados:  Sr(a).  Bruna Tinoco,  Sr(a).
Durval Jr, Sr(a). Fabiola Fernandes, Sr(a). Kumiko Oshio, Sr(a). Nildes Leite. Tendo os
senhores conselheiros assinado a folha de frequência e sendo constatado quórum com
12 presentes.  Alvaro Luis  dos Santos Pereira iniciou a reunião que ocorreu da
seguinte forma: APROVAÇÃO DE ATA – O coordenador apresentou a Ata de 11 de
novembro/2021, que foi aprovada pelos membros. CALENDÁRIO DAS REUNIÕES
DE 2022 – Ficou estabelecido que as reuniões da CaEC continuarão a ser realizadas
nas  segundas  quintas-feiras  do  mês  em 2022.  Essa  resolução  foi  aprovada pelos
membros.  HOMOLOGAÇÃO  DE  EVENTOS  E  CURSOS:  Ações  de  extensão
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aprovadas e homologadas ad referendum. Foram apresentados os seguintes eventos:
1) Luiz Gama e o movimento abolicionista no Brasil; 2) Retrospectiva e Comemoração:
16 anos do Programa Osasco Solidária (2005-2021); 3) Book Launch – Policy Diffusion:
new constraints, new realities; 4) Os mega-acordos internacionais e seus impactos
sobre  o  Brasil  e  países  emergentes.  Todos  os  eventos  foram  homologados.
INFORMES:  1.  UMA – Balanço da Semana:  foi  informado que todas as mesas
apresentadas durante a semana estão disponíveis no canal do YouTube da ProEC. 2.
Portaria  para  criação  da  Comissão  Especial  de  Extensão  e  Cultura:  o
coordenador informou que foi discutida a minuta que deverá ser aprovada em breve no
próximo CoEC. 3.  RNP:  o coordenador disse que, no momento, a CaEC não está
obrigada  a  seguir  as  recomendações  da  Instrução  da  RNP  sobre  o  padrão  de
transmissão e divulgação.  A vice-coordenadora reiterou a informação dizendo que
houve  uma  reunião  da  direção  do  campus  com  a  Reitoria  em  que  isso  ficou
determinado, ou seja, que não haverá divulgação das gravações das reuniões e que foi
solicitado à Chefia de Gabinete uma instrução normativa nesse sentido. Foi dito ainda
a intenção de a partir de janeiro utilizar a plataforma RNP para as reuniões da CaEC,
mas só migrar o uso do Google Meet para o RNP, sem a transmissão e divulgação da
reunião. ORDEM DO DIA: 1. Avaliação do Projeto Impactos da Transformação
Digital nas Operações das Organizações: O objetivo da proposta é compreender
quais são os principais impactos da transformação digital nas operações das empresas,
buscando  aproximar  a  comunidade  acadêmica  com a  sociedade  em que  ela  está
inserida, ampliando, assim, sua relação e contribuição. Proponente: Profª Drª Kumiko
Oshio  –  Pareceristas:  Prof.  Dr.  Fábio  Alexandre  e  Prof.  Ms.  Sandro  Braz.  A
proponente  apresentou  a  proposta,  delineando  os  objetivos  geral  e  específicos.
Reforçou que a ideia é entender como as empresas poderiam melhorar seus processos
operacionais mediante as transformações digitais. Disse ainda que o projeto envolve
cinco discentes e que ela é a coordenadora. O professor Fábio Alexandre passou a ler
seu  parecer,  reforçando  que  o  projeto  possui  relevância,  mas  não  explora  a
perspectiva extensionista, que acreditava ser mais um projeto de pesquisa do que
extensionista. Ele recomendou a aprovação, observando alguns pontos como a questão
de como a comunidade irá se beneficiar do projeto para além das empresas atendidas.
A professora Kumiko agradeceu as considerações e concordou que o projeto está mais
voltado às organizações e que não tinha sido muito claro quanto ao impacto social
diretamente  às  pessoas,  mas  que  acreditava  que  indiretamente  a  sociedade  é
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beneficiada com as empresas atendendo melhor a seu público.  O professor Fábio
Alexandre  levantou uma questão  mais  geral  a  respeito  da  interdisciplinaridade e
interdepartamento em relação à curricularização. O professor Alvaro sugeriu deixar
para uma próxima reunião como pauta o formato de apresentação dos projetos e seus
parâmetros. A professora Kumiko agradeceu os apontamentos apresentados sobre o
projeto e disse que os pontos levantados serão revistos. A partir daí, o coordenador
Alvaro passou a  ler  o  parecer  do professor  Sandro,  que sugeriu  a  aprovação da
proposta, pedindo apenas que fosse revista a linha 10 do item metodologia, sugerindo
a alteração do termo para “será realizada”. O coordenador abriu para os membros se
manifestarem.  O  professor  Osvaldo  perguntou  por  que  não  foram  incluídas  as
microempresas. A professora Kumiko disse ser um ponto relevante as microempresas,
que  são  as  que  têm  um  pior  acesso  às  tecnologias.  E  que  não  trabalharam
especificamente com as micros, mas que é um ponto a ser avançado. O projeto foi
aprovado pelos membros. 2. Avaliação do Projeto Amigos de Idiomas: O objetivo
do projeto é capacitar os alunos do cursinho popular Helena Pignatari no idioma inglês
por  meio  de  aulas  semanais  on-line.  Proponente:  Profº  Drº  Celso  Yokomiso  –
Pareceristas: Profa. Dra. Cláudia Kniess e Profa. Dra. Pamila Siviero. A professora
Pamila apresentou seu parecer e levantou dúvidas sobre quem estaria ministrando as
aulas e como os alunos da Unifesp estariam inseridos e como os alunos que não têm
curso de inglês serão selecionados. No mais, ela enfatizou que o projeto é ótimo. O
parecer da professora Cláudia foi lido pelo coordenador da CaEC. Nele, a professora
apontou que o projeto é relevante e importante. Ela apenas questionou como seria a
seleção e o impacto para os estudantes, o período de duração e se haveria algum pré-
requisito  para participar  do projeto.  Os membros aprovaram a proposta,  pedindo
apenas  que  se  adequassem  os  pontos  levantados.  3.  Avaliação  do  projeto
Laboratório  de  Estratégia  e  Monitoramento  do  Uso  de  Redes  Sociais
(Lemures): O objetivo da proposta é auxiliar micro e pequenas empresas (MPEs) da
região de Osasco a definirem suas estratégias de atuação e comunicação nas redes
sociais, de acordo com o segmento de mercado, o público-alvo e a disponibilidade de
recursos de cada negócio. Proponentes: Profª Drª Regina Barros e Profº Drº Durval
Lucas Jr.  – Pareceristas:  Profa. Dra. Francielle Simões e Prof.  Dr. Fábio Luis.  O
proponente apresentou a proposta para o colegiado resumindo que a ideia é levar
conhecimento de gestão na parte de comunicação de redes sociais e que os estudantes
envolvidos  no  projeto  farão  contato  com as  empresas  que  serão  beneficiadas.  A
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parecerista  Francielle  parabenizou  o  professor  Durval  pelo  projeto  e  sugeriu  a
aprovação.  O  professor  Fabio  Luis  também  parabenizou  o  projeto  e  fez  alguns
apontamentos: como essa aptidão específica de assessoramento será trabalhada com
os estudantes,  a  duração do projeto e  por que não pensar como beneficiados os
cidadãos em geral e não só as empresas atendidas. E sugeriu incorporar dimensões
éticas no uso das ferramentas digitais. No mais, sugeriu a aprovação do projeto. O
professor Durval disse que os estudantes serão a porta de acesso, que o projeto tem
ciclo  de  duração  de  4  meses,  acompanhando  o  calendário  acadêmico  e  que  a
competência dos estudantes está ligada à metodologia de trabalho, ou seja, que os
estudantes vão recebendo capacitação durante o processo para conversar com os
empresários e que a maior parte dos conceitos os alunos já terão passado por eles,
mas que serão sempre capacitados. Haverá reuniões periódicas. Quanto à questão
ética, o professor Durval reforçou que está embutida na proposta. O professor Fabio
Luis  disse  que  era  excelente  e  reiterou  a  aprovação  do  projeto.  Os  membros
aprovaram a proposta. 4. Avaliação do Credenciamento da Eppen Jr.: Bruna Tinoco
apresentou a Eppen Jr.  como uma associação privada sem fins lucrativos,  que os
recursos recebidos são para capacitação dos membros,  ou seja,  ficam na própria
empresa. Disse que a natureza da empresa é prestar consultoria e apresentou os
resultados  de  faturamento  e  dos  projetos.  Lembrou que  a  Eppen Jr.  é  premiada
nacionalmente. Fabíola Fernandes, também da Eppen Jr.,  agradeceu o espaço e o
apoio dos professores. O professor Alvaro abriu espaço para as professoras Kumiko e
Nildes Leite Pitombo. A professora Kumiko parabenizou Bruna e Fabíola e desejou
sucesso. Disse que acha importante o credenciamento, pois é um reconhecimento
interno e externo. A professora Nildes declarou o comprometimento dos alunos e
parabenizou Bruna e Fabíola. A vice-coordenadora da CaEC apresentou seu parecer,
explicando que a avaliação de empresa jr. é um checklist no SEI. Pediu para que
fizessem apenas pequenas correções no plano acadêmico, alguns dados como e-mail
dos membros e a duração da gestão atual e o começo da outra. A professora Nildes
questionou se era para colocar  já  a  equipe de 2022 e Tatiana disse que sim.  O
professor Alvaro disse que era só uma formalidade a mais no credenciamento, mas
gostaria de parabenizar a Eppen Jr. O professor Fabio Luis também as parabenizou e
perguntou qual era o destino dos recursos, se havia remuneração dos integrantes da
empresa.  Bruna  respondeu  que  o  dinheiro  é  para  pagar  os  custos  dos  serviços
terceirizados, como contador, e que os membros mesmo da empresa não recebem
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nada. O coordenador da CaEC sugeriu a aprovação do credenciamento. Os membros
aprovaram. 5.  Regimento da CaEC – Fluxo de Aprovação:  Alvaro sugeriu uma
comissão para apresentar uma proposta de redação de texto, uma minuta, refletindo
um pouco sobre as conversas tidas em reuniões anteriores. Alvaro abriu espaço para
os membros participarem e se propôs a fazer parte da comissão e conduzir a redação
da minuta. Convidou Tatiana a participar e Lilian se voluntariou. Alvaro disse que esse
tema será retomado na próxima reunião e previu também uma reunião extraordinária
em janeiro. A vice-coordenadora aproveitou para falar de seu afastamento por 5 meses
para estudos e de suas férias em janeiro, acrescentando que seria interessante ter
alguém na vice-coordenadoria nesse período. O professor Fabio Luis se voluntariou. O
professor Alvaro agradeceu a Tatiana pelo serviço que vem prestando à CaEC e a
desejou boa sorte. O coordenador agradeceu a todos e encerrou a reunião. Nada mais
havendo a tratar, para constar, eu, Elissandra Oliveira da Mata, secretária, lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pelo Srº Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 13 DE JANEIRO DE
2022.

 
 
 
 

 Prof. Dr. Alvaro Luis dos Santos Pereira
Coordenador da Câmara de Extensão e Cultura

Presidente da Câmara de Extensão e Cultura - Eppen - Campus Osasco

 
 
 
 

 Elissandra Oliveira da Mata
Secretária da Câmara de Extensão e Cultura - Eppen - Campus Osasco
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